

西部时报



2024年11月29日 甲辰年十月廿九 星期五 本期4版 总第1600期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

第11批43位在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

本报讯 11月28日，第11批43位在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

从2014年至2023年，我国已经连续10年迎接10批共938位在韩志愿军烈士遗骸回国安葬。今年再次从韩国迎回第十一批志愿军烈士遗骸及相关遗物。11月25日至26日，中方代表团组、解放军仪仗司礼大队、“运-20”运输机等启程赴韩国执行交接任务。11月28日上午，在韩国仁川志愿军烈士遗骸临时安置所举行安葬仪式、签署交接书，中方代表团组和驻韩使馆在仁川国际机场停机坪举行悼念仪式；随后，“运-20”专机接运在韩志愿军烈士遗骸回国，在沈阳桃仙机场举行隆重迎回仪式。11月29日上午，在沈

阳抗美援朝烈士陵园举行安葬仪式。

我国在50多个国家（地区）有300多处烈士纪念馆，共安葬烈士11万多人，党和国家历来高度重视境外烈士褒扬工作。党的十八大以来，习近平总书记先后就做好烈士褒扬工作作出系列重要指示批示，多次赴境外烈士纪念馆凭吊烈士。为切实做好境外烈士纪念馆保护管理工作，我国成立了由16个部门组成的境外烈士纪念馆保护管理领导小组，统筹推进做好境外烈士褒扬工作。境外烈士纪念馆保护管理领导小组各成员单位坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，服从服务中央对外工作大局，通力协作，境外烈士纪念馆保护管理工作取得重要进展。（官欣）

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月27日电 11月26日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公平正义。当务之急

是全面有效执行联合国安理会有关决议，尽快停火止战，缓和地区局势。根本出路是把“两国方案”落到实处，推动巴勒斯坦问题政治解决，建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的

独立的巴勒斯坦国，实现巴勒斯坦人民建国权、生存权、回归权。

习近平强调，中国始终坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，支持巴勒斯坦各派加强团结，落实《关于结

束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》，实现内部和解。中国坚定支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中国将继续同国际社会一道，共同推动平息

战火、停止杀戮，支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处继续向加沙人民提供人道援助，推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道，早日得到全面、公正、持久解决。

共建民族团结一家亲的和谐家园

铸牢共同体 中华一家亲

“社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲”“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地”“建设多民族群众互嵌式社区，是促进各族群众交往交流交融的重要途径”……党的十八大以来，习近平总书记到民族地区考察时，常常来到社区了解民族团结工作，多次作出重要指示。

在不久前召开的全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记强调：“构建互嵌式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

近期，内蒙古、宁夏、青海、新疆、广西……各地牢记总书记嘱托，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，打造互嵌式社区，各族人民一家亲的氛围越来越浓厚，民族团结进步之花越开越绚烂。

加强党建引领 解决急难愁盼

10月，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市固原巷社区一处老旧居民区完成改造，停车场拓宽，路面硬化，还增设了运动休闲区，面貌焕然一新。

“这下带娃再不用担心安全问题了！”居民阿孜古丽·阿不力孜说，过去这片区域路窄、碎石多，老人带孩子在楼下活动时，还要经常注意躲开来往的车辆。今年8月，社区干部在居民区走访时，阿孜古丽·阿不力孜和其他居民一同道出了“烦心事”，没想到问题很快得到解决。

固原巷社区是个多民族聚居社区，少数民族居民超过95%。2022年7月，习近平总书记在固原巷社区考察时指出，“社区工作连着千家万户，要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家办实事、办好事、解难题”。

社区是各族群众共同的家，和谐家园需要大家共建共治。

“骑电动车的人不少，小区的充电桩不够”“电动车充电不当容易引发火灾，要有专门的停放区域”“雨雪天车会脏，建议搭个棚子”……

青海西宁市文亨巷社区“周六议事会”上，社区各党支部支委、楼栋长、物业公司代表齐聚一堂，共商电动车充电桩事宜。短短几个月，多个小区电动车充电专区从无到有，一排排充电桩整齐安装。

文亨巷社区辖2万多居民。2021年6月，习近平总书记在文亨巷社区考察时指出，“健全基层党组织领导的基层群众自治机制，把社区工作做到位做到家，在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感”。

“为了更好地服务群众，我们创新思路和理念，通过‘周六议事会’‘智慧社区小程序’等线上线下平台，畅通居民反映诉求渠道，让居民共同参与社区治理。”社区党委副书记罗世明说。

构建互嵌式环境 推进守望相助

每逢周一，宁夏回族自治区银川市长城花园社区58岁的居民苏芳都会来到社区“才艺堂”，和“抱抱团”的成员一起学剪纸。“周一剪纸，周三跳舞，我一次不落！”她笑着说。

几年前，苏芳确诊癌症做了切除手术。起初，她整日躲在家里，心情压抑，对什么都提不起兴趣。社区“抱抱团”了解情况后主动找上门，志愿者多次和她聊天，给她走出家门、拥抱生活的勇气。

“抱抱团”就是抱团取暖。“长城花园社区长城花园小区第二党支部书记李玉忠说。在参与社区志愿服务时，他得知不少癌症患者常年把自己“关

在家里，有的心情抑郁、生活孤苦。在社区支持下，他决定发起成立关爱组织，给罹患癌症的街坊邻居带去温暖。

长城花园社区1.8万多名居民中少数民族占38%，是多民族群众互嵌式社区。“总书记说‘一个社区像一个大家庭’，我们依托新时代文明实践站，鼓励社区居民成立了13支形式多样的志愿服务队，各族群众间的情谊在一次守望相助中日益加深。”长城花园社区党委书记赵耐香说。

关爱癌症患者志愿服务队、爱老团志愿服务队、理论宣讲志愿服务队……一个个暖心组织将各族居民像家人一样紧紧凝聚在一起。

青海西宁市文亨巷社区的独居老人王玉珍这两年有了“新家人”。2022年，社区依托社工组织，探索培育老年人心理呵护志愿者团队，专门为像她这样的独居、高龄老人提供入户陪伴、就医陪诊等志愿服务。团队中有专业社工，还有辖区居民、社区工作人员。

“发扬各族人民手拉手、心连心的好传统，共同建设民族团结一家亲的和谐家园。”这是总书记为我们指引的方向。近年来，社区引进有资质的专业社工组织，培养了百余名志愿者，发挥多方力量，努力把社区建成群众幸福安心的港湾。

增强文化认同 共筑精神家园

“壮家生来爱唱歌，这边唱来那边和，山歌声声伴酒喝，春夏秋冬都快乐，嗨嗨嗨嗨……”悠扬的歌声从广西壮族自治区南宁市蟠龙社区的文体活动室传出。

“我们一三五唱歌、二四六跳舞，还经常参加社区组织的各类表演，每天非常充实！”年逾七旬的社区歌舞团副团长何继荣说，歌舞团现有70多名成员，包括汉族、壮族、仫佬族等社区居民，“歌舞像一根纽带，把我们紧紧联系在一起”。

6年前，何继荣和老伴搬进蟠龙社区，结识了不少同样爱唱歌跳舞的邻居，一有空就相约在小区空地练习。不久，社区专门将党群活动中心活动室让出来当固定排练场所。有了场地，歌舞团队越来越壮大，到了春节、三月三等传统节日更是格外热闹。

2023年12月，习近平总书记在蟠龙社区考察时，鼓励社区充分利用人才、场地等资源，开展更多健康有益、启智润心的文化活动，以此激发更大的正能量。

“社区有2.7万多人，常态化地开展非遗项目体验、民族服饰展演、民歌比赛、民族文化知识竞赛、民族团结趣味运动会等活动，各民族居民感情越来越深。”蟠龙社区党委书记刘雁琳说。

同唱一首歌、同跳一支舞、同过一个节……丰富多彩的文化活动不断增强各族群众对中华文化的认同感和自豪感，同心构筑中华民族共有精神家园。

在生活着1.2万居民的内蒙古赤峰市临潢家园社区，“民族团结之家”是人气最旺的地方。

朝格吉乐图和高娃夫妇退休后在“民族团结之家”当起了老师。书画室里，朝格吉乐图带着社区书法班的学生挥毫泼墨，汉文书法飘逸流畅，蒙古文书法韵味独具；手工艺室里，高娃教大家刺绣，墙上挂着她和社区30多名各族姐妹共同完成的《草原儿女心向党》《民族团结一家亲》等刺绣挂画。

“总书记说‘社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲’，我们以文化为桥梁，打造‘民族团结之家’，为社区凝聚和谐发展的力量。”临潢家园社区党委书记吴晓华说。

自2019年以来，“民族团结之家”每周还为辖区少年儿童开设民族故事汇、创意手工、民俗文化等课程，让中华民族共同体意识根植孩子们心灵深处。（刘紫凌 张宋红 马丽娟）



在2024全球熊猫伙伴大会开幕大会上，德国伯乐中文合唱团和中国学生代表共同演唱大会主题歌曲。沈伯韩/摄

2024全球熊猫伙伴大会聚焦人与自然和谐共生

本报讯 以“人与自然和谐共生”为主题的2024全球熊猫伙伴大会日前在四川省成都市开幕。

开幕大会上，由新华社国家高端智库、习近平生态文明思想研究中心撰写的《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》智库报告以中英文向全球发布。来自30余个国家的专家学者等380多人参加了会议。各方围绕生态文明、熊猫文化、中外文旅等议题展开研讨，共同探寻坚持生态优先、绿色发展的科学路径。

与会人士表示，在习近平生态文明思想指引下，中国大熊猫保护取得了令人瞩目的成就。大熊猫栖

息地保护体系日臻完善，野外种群已增长到1900只左右；科技支撑不断增强，圈养种群规模扩大；大熊猫国际合作交流不断拓展。举办2024全球熊猫伙伴大会，正是以熊猫为媒介，推动生态环境保护、促进国际交流合作的一次有益探索。未来将以此次大会为契机，共同推动生态保护建设、绿色低碳发展、文明交流互鉴，为共建地球生命共同体凝聚力量。

2024全球熊猫伙伴大会是一个具有学术性、开放性、国际性，凝聚共识、共谋世界生态文明建设的对话交流平台，倡导各国携手关注熊猫和其他珍稀动植物的生存环境保护，深化彼此合作与信任、民间交往与友谊。（董泽阳）

向世界展示清洁能源的“陕西样本”

高质量发展看西部 陕西 篇

11月26日，第二届中国国际供应链促进博览会开幕，陕西6家清洁能源企业组团参展；11月27日，由陕西省人民政府主办、以“能源新征程·低碳新陕西”为主题的陕西清洁能源国际合作对接会在北京中国国际展览中心举行……陕西以第二届链博会为媒，携手各国朋友，共同书写精彩篇章，共享重点产业链的发展红利。

“近年来，陕西风电、光伏产业快速发展，建成多个先进风电场和光伏电站；陕投集团榆林清洁能源公司已建成投产多个新能源场站，在智能电网领域走在全国前列；榆林市积极打造‘西部氢能之都’，2座加氢站建成，20辆氢能重卡投入；国能榆林化工有限公司建成世界首套5万吨/年聚乙醇酸工业示范装置，形成完整产业链条……一项项成果，无不向世界展示清洁能源的‘陕西样本’。”陕西省贸促会代表表示。

从“回头客”到“回头客”，陕西已把链博会作为发展对外贸易和吸引外资的一个重要平台。“首届链博会，公司展位只有18平方米。第二届链博会，我们的参展面积扩大到36平方米，参展项目也比上届多了不少。”陕西鼓风机（集团）有限公司员工杨家齐说，“对于陕鼓集团而言，链博会是‘大市场’‘大平台’。今年我们带来了煤化工EISS4.0系统解决方案，已经与十余家合作伙伴签约。”

凭借诸多优势，陕西清洁能源产业链的发展前景广阔。在陕北，风电、光伏可开发量在1000万千瓦以上；在陕南，水电开发量在440万千瓦以上。此外，关中是除藏南、滇西和川西等地区外，地热资源最丰富的地区，其盆地中深层热储层储存的总热量可观，可提供大面积供暖。预计2025年，陕西地热供暖面积将提高到7000万平方米，2027年将超过1亿平方米，推动供暖方式逐步由传统能源向地热等清洁能源转变。同时，陕西多地被纳入国家碳达峰试点、林业碳汇试点。这为清洁能源产业发展提供了政策助力。

陕西清洁能源产业链的发展，离不开大型企业的带动。陕投集团水电股份公司投运及在建清洁能源总装机已超过300万千瓦，装机规模居陕西省属国有企业前列。公司已通过多种方式实现新能源跨越式发展和转型升级，进一步推动“新能源+”多链融合发展。

陕企向新，“链”通全球。“随着经济社会发展和人们环保意识提高，市场对清洁能源的需求不断增加。陕西作为能源大省，在满足本省及周边地区清洁能源需求的同时，为企业提供了更广阔的市场空间。”11月27日，陕西省社科院经济研究所副所长吴刚表示，“未来，在国家‘双碳’目标指引下，陕西清洁能源产业将持续快速发展，推动能源结构向更加清洁、低碳、高效的方向转变，减少对传统化石能源的依赖，提高清洁能源在能源消费中的比重。同时，全省清洁能源产业链将不断延伸和完善，与储能、氢能、智能电网等相关产业的协同发展将更加紧密，形成多链融合的发展格局，提高能源系统的稳定性和灵活性，为经济社会发展提供更加可靠的能源保障。”（杨光）